



上合之声

打造“一带一路”国际合作新平台

2023年2月20日 星期一

主编 马晓月 美编 李飞 审读 蔡胜保 排版 曲宏

上合示范区： 高水平搭建“中国-中亚”经贸合作新桥梁

为推动共建“一带一路”、构建更加紧密的中国-中亚命运共同体贡献青岛力量

□青岛日报/观海新闻记者 锡复春 通讯员 姜方梅

春风浩荡，黄海潮涌。为期两天的首届“中国+中亚五国”产业与投资合作论坛于2月17日落下帷幕，青岛又一次站上大国外交的“主舞台”。肩扛打造“一带一路”国际合作新平台“国之重任”的上合示范区，积极拥抱新机遇、密集推进新合作，在首届“中国+中亚五国”产业与投资合作论坛上大放异彩，与中亚五国在国际能源、国际农业合作等方面“开花结果”，进一步夯实示范区在推进上合组织地方经贸合作中的主渠道、主平台、主窗口作用，为推动共建“一带一路”、构建更加紧密的中国-中亚命运共同体贡献青岛力量。

青岛国际能源交易中心启航，经贸合作打开新窗口

深化能源产业变革，实现共同繁荣发展。在17日举行的能源合作分论坛上，由上合示范区管委会与山东省港口集团共同建设的青岛国际能源交易中心正式揭牌，首批产品正式上线运营。这是首届“中国+中亚五国”产业与投资合作论坛重大成果之一，交易中心落地运营也为青岛与中亚五国经贸合作打开新窗口。

据悉，青岛国际能源交易中心将围绕能源交易、供应链金融、数字化服务三大主线，整合青岛港大宗商品交易中心、中国北方油气中心等平台资源，建成山东省统一的能源现货交易平台，开展石油、天然气、LPG、燃料油等能源化工类品种线上交易，健全能源化工全产业链生态，助力上合示范区油气全产业链开放，深度推动中亚五国能源合作。

上合示范区管委会有关负责人介绍，能源合作是中国与中亚五国合作的重点领域，依托上合示范区建设的青岛国际能源交易中心，青岛将为国内国际能源产业链企业提供规范化、专业化、国际化的交易场景和产品。

为实现上述目标，上合示范区管委会专门发布《青岛能源交易中心支持政策》，从行政审批服务、配套基础设施、支持平台放大交易规模等七个方面激活平台效应。同时，推动青岛国际能源交易中心与中国工商银行、中国农业银行、中国银行等21家金融机构代表签订战略合作协议，与山东东明石化、山东京博控股、山东金诚石化等4家地炼企业代表签订战略合作协议，与标普全球大宗商品、大宗易行科技、隆众资讯3家服务机构代表签订战略合作协议，多方携手形成共建合力。

下一步，上合示范区将加快建设多层次市场交易体系，打造能源领域高质量发展的实践蓝本和现实范例，加快构建能源命运共同体生态，为实现“碳达峰、碳中和”目标贡献上合智慧、上合力量。

工业互联网赋能，提升产业链供应链韧性

为国际双边框架下地方经贸合作提供场景、模式和范例，这是上合示范区发展锚定的主要目标。

借势工业互联网，深化合作、共赢发展。在上合示范区管委会协办的“数字赋能：亚欧产业链供应链合作的新机遇”工业互联网论坛上，上合示范区全方位推介上合经贸综合平台和上合“521”产业体系内容和经验，以期“中国+中亚五国”产业与投资合作搭建桥梁，共同推动亚欧产业链供应链安全稳定。

自去年以来，上合示范区核心区所在的胶州市确定“上合+RCEP+工业互联网+一带一路”为主攻方向，积极探索具有上合特色的工业互联网规则、规制、管理、标准，在



■青岛·上合之珠国际博览中心。



■首届“中国+中亚五国”产业与投资合作论坛——国际农业合作分论坛。

工业互联网发展方面硕果不断。一是上合经贸综合平台正式上线运营，成功登陆中国国际贸易“单一窗口”，保障区域产业链供应链稳定畅通。二是深化标识解析体系建设，Handle全球根节点(青岛)基础系统与工业互联网标识服务平台正式上线运行，为全球范围提供根区标识数据管理和根解析服务，成为工业互联网标识解析体系节点中的核心环节。三是深化生态体系构建，凭借雄厚的工业基础和丰富的应用场景，依托国内跨行业、跨领域排名第一的海尔卡奥斯平台，加速集聚一批工业互联网领域的头部企业，建设12.77平方公里卡奥斯新城，构建工业互联网产业发展的“热带雨林”。四是深化制度型开放，依托中集、软控等头部企业布局二十大专业园区，全力申建上合工业互联网国际化特色先导区。申建成功后，必将更好地联通国内国际两个市场、两种资源，为中亚五国、上合组织国家、“一带一路”沿线国家开展工业互联网制度型开放合作提供更加广阔的空间。

“建设上合示范区的原点是经贸合作，

经贸合作的主体是企业，企业发展的动力是通过数字产业化和产业数字化推动产业链供应链迭代升级，最终为上合组织国家、“一带一路”沿线国家地方经贸合作提供一套可复制可推广的模式、样板。”青岛市委常委、上合示范区党工委副书记张新竹表示，示范区将以更加开放包容的姿态，倾听八方意见，加强务实合作，努力把上合示范区建设这一“国之重任”扛得更牢更稳，加快打造“一带一路”国际合作新平台。

上合农业产业发展联盟搭台，拓展国际农业合作新场景

“民以食为天”，粮食安全关系人类永续发展和前途命运。推动“一带一路”农业合作，最容易推动“民心相通”。

聚焦后疫情时代的国际农业合作场景与模式，一场别开生面的国际农业合作分论坛在青岛国际会议中心举行。由上合示范区主导的上合香料全球供应链中心项目现场路演，该项目以辣椒特色产业为核心，立足上合示范区发展优势，打造千亿级产业集群，并联合香料行业主管部门、行业协会和头部企业，大力发展香料进出口贸易，推进中亚五国及“一带一路”沿线国家农产品展销合作。

上合农业产业发展联盟正式启动成为此次论坛的亮点之一。该联盟以打造“立足中国，辐射中亚国家，面向上合组织国家及‘一带一路’沿线国家的农业产业合作中心”为目标，在山东省农业农村厅、青岛市农业农村局、上合示范区管委会等部门指导下，由乌兹别克斯坦工商会、中国农业机械流通协会、中国产业海外发展协会、中电投新农创科技有限公司等30余家首批中外商协会、企业发起成立，拓展中国与中亚五国市场空间，在农业基地、农业新技术、新品种、新业态等方面加强合作，构建以市场为主导、以企业为主体、具有国际竞争力和影

响力的产业发展公益性联盟。

“农业合作一直是中方与中亚各国务实合作的重点，各方围绕农产品加工转型升级、农业国际贸易发展、农产品价值链提升、生态和绿色农业等领域不断拓展合作规模、提升合作质量，为促进各方经济融合、发展联动、成果共享奠定了良好基础。”上合示范区管委会常务副主任李刚在分论坛致辞中表示，“我们将以本次论坛为契机，以上合农业产业发展联盟为平台，为中国与中亚五国农业合作交流提供大力支持和全方位服务，与各方在更高层次上互利共赢、共同发展。”

平台、模式“双联通”，深化拓展同中亚五国经贸合作

在“中国+中亚五国”产业与投资合作论坛期间，位于上合示范区核心区的青岛·上合之珠国际博览中心内热闹非凡，众多中亚国家驻华使节纷纷到访参观考察。值此良机，上合之珠国际博览中心内哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦四个中亚国家文化元素展示区正式开馆启用，同时，搭建土库曼斯坦展示窗口。展示区和展示窗口内集中展示各国历史、文化、艺术、民俗等生活场景和特色元素，结合数字光影，实景式呈现中亚国家浓郁人文风情，展销各国特色商品，为中亚五国及“一带一路”沿线国家间经贸合作搭建展示交流、多元互动的合作平台。

定位于打造面向上合组织国家的商旅文旅综合体的上合之珠国际博览中心，是上合示范区建设的一个缩影。自启动建设以来，上合示范区搭平台、创模式、聚产业、强主体，推动国际物流、现代贸易、双向投资合作、商旅文化交流发展“四个中心”和上合组织经贸学院建设快速起步。

一方面，推动经贸合作平台“硬联通”。上合示范区依托“海陆空铁”四港联动的资源禀赋，打造上合国际枢纽港，常态化开行19条国际班列，通达中亚五国和“一带一路”沿线23个国家53个城市。其中，中欧班列(齐鲁号)“上合快线”已开通至塔什干、阿拉木图、杜尚别、撒马尔罕、比什凯克等线路，往中亚出口家用电器、轮胎、汽车配件、化工品等，从中亚进口大麦、麦麸颗粒、葵花籽等农产品。2022年青岛市对中亚五国进出口总值达41亿元人民币。

另一方面，推动经贸示范模式“软联通”。日前，因信息不通畅等因素影响，土库曼斯坦物流集团运输的一批大理石货物受到积压。通过上合经贸综合平台的全链物流功能，将重货重新配载多个班列，仅用两周时间，运回到了土库曼斯坦。“助力土库曼斯坦货物顺利发运，是上合经贸综合平台促进中国与中亚国家贸易往来便利化的缩影。”上合示范区管委会副主任张栋介绍，示范区还通过制度创新、模式创新等方式，不断提升中国与中亚国家贸易投资便利化，为经贸往来增添动能。例如，示范区推出信用上合-中亚国家信用评估解决方案，目前已收录中国境内2.1亿家企业数据及海外47个国家及地区5000万家企业10亿多条数据，其中包括中亚国家17万家企业119万条数据，为双方外贸企业提供全链条的信用服务。

等风来，不如追风去。展望未来，示范区将持续放大青岛·上合之珠国际博览中心、上合经贸综合平台、上合大道新兴产业带、上合国际枢纽港、青岛国际能源交易中心等关键平台效应，集聚资源、创新突破，深化与中亚五国及“一带一路”沿线国家在产能、能源、农业、数字经济等领域合作，推动中国与中亚国家投资贸易合作再上新台阶。

■上合示范区园区入口。

中亚国家驻华使节 打卡“上合之珠”

驻华大使将为各自国家文化元素展示区对接导入更多特色商品和优质资源

□青岛日报/观海新闻记者 锡复春

在首届“中国+中亚五国”产业与投资合作论坛举行期间，青岛·上合之珠国际博览中心成为中亚国家驻华使节必到“打卡地”。2月16日-17日，乌兹别克斯坦驻华大使法尔霍德·阿尔济耶夫、土库曼斯坦驻华大使巴拉哈特·杜尔德耶夫、塔吉克斯坦驻华大使佐希尔·萨义德佐达等到访上合示范区，实地考察青岛·上合之珠国际博览中心，对上合之珠国际博览中心的建设运营给予高度评价，并将为各自国家文化元素展示区对接导入更多特色商品和优质资源，共促“一带一路”经贸合作提质升级。

活动期间，驻华使节在上合之珠国际博览中心参观了上合示范区建设成果展及中亚国家文化元素展示区。哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦四国驻华使节在各自国家展区参加“点亮”启动仪式。据悉，中亚国家文化元素展示区将集中展示各国历史、文化、艺术、民俗等生活场景和特色元素，结合数字光影，实景式呈现中亚国家浓郁人文风情，展销各国特色商品，为中国与中亚国家间经贸合作搭建展示交流、多元互动的合作平台。

各国使节表示，他们愿与上合示范区一道，加快共建国际物流大通道，拓宽园区建设、商旅人文交流路径，进一步深化在现代贸易、产业投资、农业等领域合作，实现合作共赢。

“我们将依托上合之珠国际博览中心等平台，与上合示范区在更深层次、更广领域开展交流往来，实现合作共赢。”乌兹别克斯坦驻华大使法尔霍德·阿尔济耶夫表示，将在现代贸易、产业投资、国际农业、人文交流等领域加强合作，“推动乌中经贸往来更加繁盛，也促进更多优质项目落地”。吉尔吉斯斯坦驻华大使馆二等秘书丹尼尔·别克博耶夫对合作充满憧憬，他表示，中国是吉尔吉斯斯坦的第一大贸易伙伴国家，期待借助上合示范区及上合之珠国际博览中心，让更多中国人了解吉尔吉斯斯坦，助力双方经贸合作更上一层楼。

上合示范区管委会常务副主任李刚表示，青岛·上合之珠国际博览中心的高标准建设和上合示范区的高质量发展，都离不开中亚各国驻华大使馆的支持和帮助，希望大使馆一如既往地关注和支持上合示范区建设。他提到，中亚各国可利用上合之珠国际博览中心、中国-上海合作组织地方经贸合作综合服务平台、青岛国际能源交易中心等平台载体，与上合示范区深化物流运输、能源等领域的合作，推动双方各项合作走深走实。

平度市与上合示范区 签署战略合作框架协议

双方将围绕国际物流、现代贸易等展开合作，促进资源共享、优势互补

□青岛日报/观海新闻记者 锡复春

“一核引领，全域联动”，青岛各区市认真贯彻落实青岛市委、市政府全域联动推进上合示范区建设的意见，把建设上合示范区作为机遇和责任，全方位推动与上合示范区高质量发展。

2月17日，平度市政府与上合示范区管委会签署战略合作框架协议，双方将围绕国际物流、现代贸易、双向投资合作、商旅文化交流发展等方面展开合作，促进资源共享、优势互补。

根据协议，双方将进一步发挥各自优势，信息共通、资源共享、平台共建，在班列集中心建设、特色农产品加工及分拨、技术转移及对外投资合作、人才培养培养等领域深化务实合作、联动发展，共享对外合作成果。

“我们将借助上合示范区的影响力，有力促进资源共享，在更大范围、更宽领域和更高层次上融入区域发展和国际经贸交流合作。”平度市委副书记、市长赵兴绩在签约仪式上说。

上合示范区党工委委员、管委会副主任刘玉勇表示，“此次签约是全域联动建设上合示范区的生动实践，上合示范区与平度市合作潜力巨大，我们将发挥平台优势和资源优势，与平度市现有优势基础相结合，多领域开展务实合作，合力建设‘一带一路’国际合作新平台。”下一步，上合示范区将深入贯彻落实“一核引领，全域联动”工作机制，依托青岛全域范围、全市资源深化与上合组织国家间地方经贸合作，为国际双边框架下地方经贸合作提供场景、模式和范例。

